# 施工现场管理方法在房建工程质量控制中的作用

谌兴要

中冶南方武汉工程咨询管理有限公司 DOI:10,32629/btr.y2i7.2306

[摘 要] 房建工程本身十分复杂,且建设时间较长。在工程施工中,会受到多种因素的影响会出现诸多的问题。因此,我们应积极 采取有效措施不断加强房建工程施工现场管理工作。施工现场管理管理主要由施工现场管理以及施工质量监控等内容,同时这也 成为了保证工程施工质量的关键措施,故而我们应对施工现场管理方法在房建工程质量控制中的作用建立正确的认知。 [关键词] 施工现场管理; 房建工程; 质量控制

## 1 施工现场管理方法的作用

- 1.1协调现场作业的基本流程,保证多个专业的施工人员可在同一工作面上有秩序地开展工程建设和施工,防止不同专业交叉施工影响工程的施工质量和施工进度。同时,还可提前调配工程施工中所使用的设备和材料,优化并完善设备质量检验,以设备和材料购进的要求为基础完成材料调配。此外,还可结合实际采取有效措施改善材料和设备的质量检验工作,防止出现材料质量不合格的问题。
- 1.2认真检查房建设及图纸,及时发现图纸中不正确或不合理的部分,以技术人员的专业会审为基础明确工程建设过程中所产生的质量问题,保证方案编制的科学性与合理性,进而有效规避返工问题,保证工程的施工质量及进度。
- 1.3房屋建筑工程建设具有长期性,同时施工多在露天环境下完成,因此受自然因素影响较为明显。在现场施工管理工作中,工作人员可及时发现施工中的安全和质量问题,确保工程的施工质量,同时也为工程建设的平稳开展奠定了坚实的基础。

#### 2 房建工程质量控制中的问题

- 一些企业盲目追赶工程进度,只重建设、不重视管理的问题,这就会导致施工现场管理制度和方法严重滞后,容易出现管理漏洞,进而对工程质量产生影响。一些企业在房建工程质量控制中存在的问题主要表现在:
- 2.1未严格执行材料和设备质量检查工作,导致一些规格与设计要求不符、质量不达标的器材进入现场。此外,在现场材料堆放管理和机械设备维护管理中,也缺乏科学管理方法,容易在适用时出现问题。
- 2. 2施工现场管理人员是质量控制的执行主体,但在实际管理过程中,由于现场管理人员配置不足,管理人员自身专业素质能力较差,不能做到对施工现场的全面管理和有效管理。
- 2.3现场施工检查不到位,不能及时发现专业不协调、工 序不合理以及施工技术不到位等现象,同时因为缺乏对自然 环境影响因素的关注,容易因出现突发情况,影响工程质量 和施工的正常进行。
  - 3 施工现场管理方法在房建工程质量控制中的作用

3.1加强材料与设备质量控制。材料接收必须建立严格的审查程序,材料在接收前都需要经验收员进行规格和质量以及型号进行检查。如果发现不合格,无论材料是甲方提供还是乙方采购都不允许入场。当材料符合要求允许进场时,要按照各规格型号进行分类摆放。在房建工程施工过程中,机械设备利用率很高,因此机械设备的规格、材质、型号以及性能都必须满足国家有关规定。科技迅速发展,新材料也随之迅速发展,但现代房建工程管理体系却背道而驰。如房建工程中不断涌现新材料,但用于登记材料的报表却一直没得到及时的更新,这就会造成材料在分配时出现混乱,出现帐实不相符的情况。同时,由于材料没有得到科学管理和分配,无法对一些材料的规格和型号进行准确定义,导致材料浪费、进度滞后、造价无法控制等不良情况。因此必须将房建工程材料管理体系进行完善,如此才能对房建工程进行科学管理,从而提高施工效率和材料使用率。

如在军运会立面整治的项目中,设计文件中提到腻子及 仿石多彩漆需采用同一品牌的产品, 我们外墙采用的立邦牌 腻子粉,但后期仿石多彩漆运入现场经过材料验收时发现是 非立邦牌漆,验收不合格,要求此批材料立即退场。在此次退 场后,不久后又有一批材料进场,面漆桶上的标牌是立邦牌 的,但是经验告诉我,这可能是贴牌的,然后我仔细查看桶的 编码,并拨打立邦官方电话,并向立邦公司询问,如何确定此 产品是否为立邦产品,随后立邦工作人员回答,立邦产品上 都有个一个编码,将编码输入公司网站上的查询码中就能知 道此产品的生产日期和产品真伪,随后我照做,官网显示查 无此批号,随后要求此批产品退场,但是总包单位经过多方 协调,确定此产品可以使用,因为桶上标注是立邦产品,拒不 退场, 随后我找到项目相关负责人说明情况, 因为军运会项 目是一个民生工程且有较大影响,为了避免未来出现各种不 可预测的情况,我们必须严把材料关,如此才能保证项目圆 满结束, 随后经过现场解决, 非立邦产品必须退场, 且非立邦 产品不可上墙, 因我的坚持不懈, 外墙完成后再众多单位评 比中获得了第一名的好名次。

3. 2完善图纸会审, 优化施工方案。图纸会审能够及时发现施工图纸中不合理的部分, 并将其提交给设计部门处理。

图纸会审后,施工单位能够更加全面地了解和掌握设计图纸,明确设计的主要意图,了解工程建设和施工中的重难点问题,明确施工中面临的技术要点,并以此为基础制定科学有效的应对措施。

在图纸审查中,针对复杂度较高,难度较大的施工项目,应仔细分析和讨论,一方面要保证施工的便捷性,另一方面还应保证工程的施工进度和质量,减少工程施工中的能耗。完善施工方案对控制和降低工程的成本有着十分积极的意义,所以,在工程建设和施工中应严格控制每一个分项工程的进度,科学组织施工方案,确保作业面得到充分合理利用,同时这也可以保证施工的连续性。

3.3重视施工管理和施工协调控制。工程项目具有一次性的特征,所以应采用系统工程观念开展工程管理。很多因素都会对管理工作产生较大的影响,所以在管理和控制施工工艺时应制定完善的管理控制因素,进而严格把控可能产生负面影响的环境因素。在工程施工中应科学放置施工材料,提升工程质量和技术管理的效率。明确施工质量控制要点,从而完善施工管理。

3. 4提高施工统与管理人员的综合素质。(1)提高管理人员的综合素质,管理人员的素质直接影响了工程的质量,管理人员的管理重点对施工人员的态度和行为有着决定性的作用。所以,管理人员一方面要具备过硬的工作能力,另一方面还应具备端正的工作态度。有效的监督能够确保工程施工人员的妥善安排,进而保证工程建设的顺利开展。(2)提升施工人员的综合素质。施工人员在工程建设和施工中尤为关键,在培训施工人员时应以专业技术和综合素质为立足点。此外,应积极落实工程质量进度和劳动纪律,引导施工人员明确房屋建筑工程的质量直接关系着自身的利益。施工前,应严格审核人员资质,通过审核的施工人员方可投入到工程建设中。施工管理人员也应在施工团队当中选择能力较强且工作认真负责的施工人员,组织施工人员参与系统化培训,引导其加入到工程管理工作之中,从而激发其他施工人员的工作积极性。

3.5重视现场施工安全管理。施工安全在工程建设和施工中尤为关键,在房屋建筑工程施工中,安全工作占据着非

常关键的位置。所以,应采取有效措施不断优化施工现场管理,实施不定期安全检查,保证安全监督和检查的科学性及有效性。施工单位应积极开展安全讲座和教育,增强施工人员和管理人员的安全意识,保证施工的科学性与合理性,同时严格落实责任到人制度。作业中,安全监管人员应加强现场监督和管理,特种作业施工人员应始终坚持持证上岗的原则,从而有效避免工程施工中出现质量问题。

3.6高度关注季节施工技术。在雨季施工中,应在工程施工现场设置完善的集水、排水和排污系统,以此来避免雨水天气施工中出现积水的问题。在混凝土振捣施工中,应时刻关注天气预报情况,尽量不要在雨天施工,如必须要在雨天施工,则应结合工程实际采取有效的防护措施。预备充足的塑料薄膜油布等防水材料,结合工程施工的要求严格控制混凝土坍落度,完善工程计量和测试,保证砂石含水量测量的准确性,科学调整材料配合比,提高混凝土工程施工质量。

在冬季施工中,应在受冻前使混凝土达到临界强度,且应调整养护时间,混凝土强度满足要求后方可拆模。搅拌砂浆材料不可含冰冻杂物,如有冰冻天气,则应及时用塑料薄膜覆盖。混凝土浇筑施工前应及时清理钢筋和模板上的积雪和冰冻,以此来保证施工效果。

#### 4 结束语

如今,人们对房屋建筑的质量要求越来越高,为此,建筑单位就必须加强施工现场的管理工作,并制定完善的管理体系和管理措施,以此来有效保障房屋建设的质量以及建筑安全。而本文则立足于此,探讨了房建工程中施工现场管理的现状及其存在的问题,同时提出了针对性的改善措施,以供参考

### [参考文献]

[1]孔锋.浅谈房建工程管理中的问题及相应措施[J].居舍,2019(17):144.

[2]罗浩.房建工程管理存在的问题及解决方案[J].工程建设与设计,2019(06):258-259.

[3]陆海龙.房建工程管理存在问题及解决方案[J].建材与装饰,2018(38):160-161.